XXXV Летняя Многопредметная Школа Кировской области

Вишкиль 3 – 28 июля 2019 г.

заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 9 класса
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Часть А (90 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с одним вариантом ответа, но предварительным множественным выбором

Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Предмет: БОТАНИКА (Вишницкая О.Н.)
1. Каротиноиды содержатся в:

A) лейкопластах;

B) хромопластах;

C) хлоропластах;

D) элайопластах.

2. При одревеснении клеточной стенки наибольшая концентрация лигнина в:

A) срединной пластинке;

B) первичной клеточной стенке;

C) вторичной клеточной стенке;

D) периплазматическом пространстве.

3. На фотографии показана апикальная меристема:
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A) сосны обыкновенной;

B) пырея ползучего;

C) папоротника марсилии;

D) земляники обыкновенной.

4. Наибольшая скорость деления наблюдается у клеток апикальной меристемы в зоне:

A) центральных меристематических клеток;

B) покровной;

C) медуллярной;

D) периферической.

5. Назовите тип устьичного аппарата, изображенного на фото: [image: image3.png]



A) анизоцитный;

B) аномоцитный;

C) парацитный;

D) диацитный.

6. Гифы некоторых паразитических грибов распространяются внутри растения по сосудам, уже не выполняющим функцию проведения. Механической преградой на их пути могут послужить:

A) остатки протопластов трахеальных элементов;

B) перфорационные пластинки;

C) тилы;

D) скопления каллозы.

7. Отличительными чертами корня являются:

A) наличие чехлика, первичной коры;

B) отсутствие листьев, наличие перидермы и корки;

C) отсутствие метамерности, наличие перицикла;

D) отсутствие листьев и метамерности, наличие корневого чехлика.

8. На поверхности корня Однодольного растения последовательно сменяют друг друга ткани:

A) ризодерма, перидерма, корка;

B) ризодерма, мезодерма, эндодерма;

C) ризодерма, экзодерма;

D) ризодерма, экзодерма, веламен.

9. На фотографии представлен поперечный срез стебля: [image: image4.png]



A) пучкового строения, без перицикла; 
B) непучкового строения, без перицикла;

C) пучкового строения, с перициклом;

D) непучкового строения, с перициклом.

10. На фотографии представлен поперечный срез листа, который по расположению столбчатого мезофилла является:
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A) эквифациальным; 
B) бифациальным;

C) изолатеральным;

D) инвертированным.

Предмет: Зоология беспозвоночных (Емельяненко В.В.)
11. Не имеет альвеол под плазматической мембраной клетка:

A) инфузории-туфельки Paramecium caudatum;

B) малярийного плазмодия Plasmodium falciparum;

C) динофитовой водоросли (динофлагелляты) Ceratium;

D) дизентерийной амёбы Entamoeba histolytica.
12. Возбудителем болезни Шагаса (Чагаса) можно заразиться:

A) съев сырую рыбу;

B) через укус поцелуйного клопа;

C) через укус мухи це-це;

D) с загрязнёнными продуктами и водой.

13. На картинке изображена некоторая структура пресноводной губки. Знаком вопроса обозначены клетки:

A) богатые питательными веществами археоциты (тезоциты);

B) склероциты, которые синтезируют скелетные элементы (амфидиски);

C) хоаноциты;

D) выстилающие стенки каналов пинакоциты.
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14. Согласно архицеломатной гипотезе происхождения билатерий:

A) у общего предка всех билатерий не было сквозной пищеварительной системы;

B) целом возникал несколько раз независимо;

C) общий предок билатерий был похож на бескишечную турбеллярию;

D) целом редуцировался у нематод и плоских червей (и некоторых других групп).

15. Для кольчатых червей и моллюсков характерны:

A) радиальное недетерминированное дробление, вторичноротость;

B) радиальное недетерминированное дробление, первичноротость;

C) спиральное недетерминированное дробление, вторичноротость;

D) спиральное детерминированное дробление, первичноротость.

16. У молочно-белой планарии есть:

A) целом;

B) метанефридии;

C) клетки мерцательного пламени;

D) неодермис.

17. В жизненном цикле кошачьей двуустки партеногенезом размножаются:

A) мариты;

B) мирацидии;

C) спороцисты;

D) церкарии.

18. На поперечном срезе аскариды нельзя увидеть:

A) кутикулу;

B) спинной нервный ствол;

C) гиподерму;

D) кольцевые мышцы.

19. Свиной цепень Taenia solium:

A) может заражать человека в качестве промежуточного хозяина;

B) имеет простое яйцо с желтком, запасённым в ооците;

C) имеет личинку корацидий;

D) является раздельнополым.

20. На картинке изображена личинка:
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A) ракообразного;

B) гребневика;

C) стрекающего;

D) насекомого.

Предмет: зоология позвоночных (Ляпунов А.Н.)
21. Одним из главных отличий пескоройки от имаго является:

A) отсутствие парных конечностей;

B) отсутствие предротовой воронки;

C) большее количество жаберных отверстий;

D) наличие одного круга кровообращения.

22. Не является хрящевой рыбой:
A) белая акула;

B) европейская химера;

C) обыкновенная миксина;

D) морской кот.

23. К характерным чертам строения и функционирования органа зрения у хрящевых рыб можно отнести:
A) наличие верхнего и нижнего века;

B) двойную аккомодацию;

C) близорукость;

D) непостоянную форму хрусталика.

24. Главным морфологическим признаком, благодаря которому белугу относят к костным рыбам является:
A) наличие гетероцеркального хвостового плавника;

B) наличие рострума;

C) наличие хорды, сохраняющейся в течении всей жизни;

D) наличие костной жаберной крышки.

25. Биологический вид уж обыкновенный систематически принадлежит к отряду:
A) чешуйчатые;

B) ужиные;

C) змеи;

D) хвостатые.

26. У кого из приведённых видов класса Aves имеется оперённая до пальцев цевка:
A) курица домашняя;

B) тетерев обыкновенный;

C) болотная сова;

D) серая ворона.

27. В скелете птиц игловидную форму имеют кости, относящиеся к отделу скелета:
A) осевой скелет;

B) пояс задних конечностей;

C) свободная передняя конечность;

D) пояс передних конечностей.

28. Способность птиц откладывать очень крупные яйца обусловлена:
A) саблевидной формой лопаток;

B) наличием сложного крестца;

C) отсутствием лобкового симфиза;

D) высоким сердечным индексом.

29. Хищнический зуб свойственен представителям семейства:
A) аспидовые;

B) беличьи;

C) кротиные;

D) псовые.

30. Наличие четырёх резцов в верхней челюсти во взрослом состоянии может наблюдаться у представителя отряда:
A) приматы;

B) зайцеобразные;

C) грызуны;

D) парнокопытные.

Предмет: АНАТОМИЯ И ФИЗИОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕКА (Муртазин А.И.)

31. Скорость распространения пульсовой волны зависит от:

A) линейной скорости кровотока;

B) эластичности сосудов;

C) величины систолического давления;

D) вязкости крови.

32. Какой из гемодинамических показателей отражает данный график?
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A) среднее кровяное давление;

B) диаметр сосуда;

C) общая площадь поперечного сечения сосудов одного типа;

D) линейная скорость кровотока.

33. Дикротический подъём на сфигмограмме аорты формируется при:

A) открытии полулунных клапанов и выбросе крови в аорту;

B) ретроградном устремлении крови обратно в левый желудочек;

C) отражении крови от захлопнувшихся полулунных клапанов;

D) снижении артериального давления.

34. Вазодилататором является:

A) адреналин;

B) эндотелин;

C) серотонин;

D) гистамин.

35. Диафрагмальный нерв формируется из следующих сегментов спинного мозга:

A) С1-С3;

B) С3-С5;

C) С7-Th1;
D) Th1-Th4.

36. Парасимпатические ядра Якубовича-Эдингера-Вестфаля, принимающие участие в зрачковом рефлексе, располагаются в:

A) таламусе;

B) среднем мозге;

C) мосте;

D) продолговатом мозге.

37. Система Гиса-Пуркинье обеспечивает возбуждение желудочков в следующем порядке:

A) межжелудочковая перегородка -> верхушка -> базальные отделы;

B) верхушка -> межжелудочковая перегородка -> базальные отделы;

C) базальные отделы -> межжелудочковая перегородка -> верхушка;

D) верхушка -> базальные отделы -> межжелудочковая перегородка.

38. «Смешные» натриевые каналы в сердце активируются при:

A) деполяризации;
B) медленной реполяризации;

C) быстрой реполяризации;

D) гиперполяризации.

39. При поперечном разрыве спинного мозга на уровне Th2-Th3 можно ожидать паралич:

A) и верхних, и нижних конечностей;

B) только верхних конечностей;

C) только нижних конечностей;

D) нижних конечностей и диафрагмы.

40. Первичные окончания в мышцах, играющие роль в проприоцептивной чувствительности и передающие сигнал афферентным Ia-волокна, реагируют:
A) только на скорость растяжения мышцы;

B) на величину и длительность растяжения мышцы;

C) на скорость и величину растяжения мышцы;

D) на болевую и температурную стимуляцию.

Предмет: МИКРОБИОЛОГИЯ (Филимонова А.В.)

41. Компоненты клеточной стенки грамположительных бактерий:

A) Тейхоевые кислоты;

B) Липополисахариды;

C) Фосфолипиды;

D) Хитин.

42. Специализированная внутренняя структура спирохет, обеспечивающая подвижность клетки:

A) жгутик;

B) чехол;

C) акинета;

D) аксиальная нить.

43. Наружная структура бактерий, служащая для защиты клетки, образования биопленки и в условиях голодания в качестве запасного источника питания:

A) наружная мембрана;

B) циста;

C) капсула;

D) ворсинки.

44. Внутрицитоплазматические включения цианобактерий:

A) параспоральные тельца;

B) цианофициновые гранулы;

C) гранулы серы;

D) железистые агрегаты.

45. Микроорганизмы, образующие экзоспоры:

A) Methylococcus;

B) Pseudomonas;
C) Bacillus;
D) Clostridium.

46. Микроорганизмы – облигатные внутриклеточные паразиты, неспособные к синтезу АТФ:

A) Rhodococcus;

B) Serratia;

C) Chlamidiales;

D) Proteus.

47. Промежуточный продукт, образующийся при пропионовокислом брожении в результате гетеротрофной фиксации углекислоты:

A) уксусный, альдегид;

B) щавелевоуксусная кислота;

C) ацети-КоА;

D) янтарная кислота.

48. Gallionella – микроорганизм, способный:

A) диссимиляционной сульфатредукции;

B) маслянокислому брожению;

C) аноксигенному фотосинтезу;

D) получению энергии за счет окисления соединений железа.

49. К микроорганизмам с аноксигенным типом фотосинтеза относятся:

A) гелиобактерии;

B) энтеробактерии;

C) нитрифирующие бактерии;

D) сульфатредукторы.

50. Микроорганизмы, способные окислять или восстанавливать молекулярную серу в зависимости от аэробных или анаэробных условий:

A) Acidianus;

B) Serratia;

C) Chlamidiales;

D) Proteus.

Предмет: БИОХИМИЯ (Катруха В.А.)

51. Один юный ученый D увлекся изучением структуры белков. Как инструмент он решил использовать хорошо известную научной общественности карту Рамачандрана, расшифровка которой представлена ниже. За первый день работы он разработал карты для четырех белков, один из которых проиллюстрирован в двух ракурсах. Соотнесите этот хорошо известный белок с картой Рамачандрана, отражающей его структуру:
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52. Перед вами структура одного хорошо вам известного белка. Основываясь на том, что видите, сделайте вывод о том, какую функцию он выполняет:
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A) Каталитическую;

B) Структурную;

C) Рецепторную;

D) Транспортную.

53. Перед вами обязательный компонент животной мембраны – холестерин. Какой цифрой отмечен наиболее гидрофильный участок молекулы:
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A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

54. Состояние боковых групп обеих пар аминокислот не зависят от pH среды у:

A) Глицина и аргинина;

B) Фениланина и лейцина;

C) Лизина и глутаминовой кислоты;

D) Аспарагиновой кислоты и изолейцина.

55. Как известно, молекулы амилозы имеют форму спирали. Если добавить в ее раствор йод, то его молекулы проникнут в пространство между витками амилозы, что придаст им хорошо вам знакомую синюю окраску. Молекулы агарозы тоже имеют спиральзую форму, однако не окрашиваются йодом. Причина в том, что:

A) Промежутки между витками слишком велики, молекулы иода не задерживаются между ними;

B) Промежутки между витками слишком малы, молекулы иода не помещаются между ними;

C) Моносахариды, входящие в состав агарозу отталкивают молекулы иода;

D) Агароза формирует плотные двойные спирали, внутрь которых молекулы иода проникнуть не могут.

56. Немного о вечном. В эксперименте Гриффита мыши не погибнут, если вколоть в них:

A) Живых вирулентных бактерий;

B) Живых невирулентных бактерий;

C) Cмесь убитых вирулентных бактерий и живых невирулентных;

D) Живых вирулентных и невирулентных бактерий.

57. Термофильные бактерии обитатают в местах с высокой температурой, например, горячих источниках. Одна из серьезных проблем, с которой они сталкиваются – это повышенная текучесть мембраны. Какими неполярными соединениями обогащена их клеточная мембрана:

A) Фосфолипидами с насыщенными жирными кислотами;

B) Фосфолипидами с ненасыщенными жирными кислотами;

C) Триацилглицеролами;

D) Углеводами.

58. Темным июльским вечером, пожелав всем ученикам спокойной ночи, группа преподавателей биологического отделения, по давно сложившейся традиции, пошла ставить адсорбционную хроматографию на сон грядущий. Путем долгих споров и уговоров решили, что будут разделять липиды. В колонке находился сорбент, позволяющих разделять вещества по степени заряженности. Какой из липидов выйдет из колонки последним:

A) Холестерин;

B) Пальмитиновая кислота;

C) Фосфадитилсерин;

D) Спермацет.

59. Боковые цепи ряда аминокислот способны выступать в качестве доноров, либо акцепторов протонов. 
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В некотором приближении pH (pH = -lgCH+, где СH+ - концентрация  протонов) раствора слабой кислоты довольно точно описывается следующим уравнением:
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, 
где СA- - концентрация основания, СAН - концентрация кислоты. Выберите верное утверждение. 

A) при pH = 10.0 ровно половина молекул тирозина будет ионизирована по боковой цепи;

B) при pH = 11.5 большая часть молекул цистеина будет протонирована по боковой цепи;

C) при pH = 4.4 все молекулы глутамата окажутся ионизированными по боковой цепи;

D) при pH = 4.4 все молекулы глутамата окажутся протонированными по боковой цепи.

60. В состав кофермента А входят остатки следующих аминокислот:
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A) бета-аланина, декарбоксилированного цистеина;

B) серина, бета-аланина;

C) декарбоксилированного цистеина, метионина;

D) только аспартата.

Предмет: ЦИТОЛОГИЯ (Агапов А.А.)

61. Активация K+/H+-антипортера в плазматической мембране фибробласта крота на фоне работы Na+/K+-ATPазы приведет к:

A) повышению концентрации Na+ в цитозоле;

B) закислению цитозоля;

C) защелачиванию цитозоля;

D) повышению концентрации K+ в цитозоле.

62. Ученый Николя Ломуазье открыл новый вид одноклеточных эукариот, обладающих уникальным типом одномембранных органелл – тельцами Ломуазье. Первым делом ученый измерил концентрации некоторых соединений в цитозоле и тельцах Ломуазье этих организмов. Полученные данные отражены в таблице.

	
	Цитозоль
	Тельца Ломуазье

	K+
	150 mM
	5 mM

	Na+
	5 mM
	150 mM

	Ca2+
	100 nM
	10 mM

	Cl-
	20 mM
	50 mM

	глюкоза
	3 mM
	1 mkM

	аланин
	10 mkM
	1 mM

	NAD+
	1 mM
	1 mM


Для транспорта аланина из телец Ломуазье в цитозоль скорее всего используются:

A) каналы;

B) простая диффузия;

C) унипортеры;

D) светозависимые помпы.

63. Используя таблицу к предыдущей задаче, предположите, каким образом Ca2+ транспортируется в тельца Ломуазье:

A) облегченной диффузией;

B) в симпорте с K+;

C) в симпорте с Na+;

D) в симпорте с аланином.

64. Все белки телец Ломуазье закодированы ядерным геномом и транспортируются в органеллу котрансляционно. Вы получаете некоторый белок Х телец Ломуазье двумя способами: выделяете из клеток, не добавляя в буферы восстановительных агентов, либо синтезируете в бесклеточной системе синтеза белка (БССБ) в отсутствие мембран. С полученными препаратами Вы проводите денатурирующий электрофорез в присутствии или отсутствие β-меркаптоэтанола (βME, формула которого изображена ниже). Рассмотрите электрофореграмму и ответьте на вопросы.
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Выберите верное утверждение:
A) в бесклеточной системе синтезируется две изоформы белка Х;

B) белок в дорожке 3 легче белка в дорожке 2;

C) белок в дорожке 2 заряжен положительно, а белок в дорожке 3 - отрицательно;

D) в состав белка в дорожке 4 входит меньше аминокислотных остатков, чем в состав белка в дорожке 3.

65. Результаты эксперимента из предыдущего вопроса свидетельствуют о наличии в белке Х аминокислоты:

A) фенилаланина;

B) пролина;

C) цистеина;

D) триптофана.

66. Из результатов всё того же эксперимента можно заключить, что белок Х, попадая в тельце Ломуазье:

A) фосфорилируется;

B) гликозилируется;

C) подвергается протеолизу;

D) встраивается в мембрану.

67. Известный биохимик Сандро Костичелли решил исследовать митохондрии фибробластов хомяка. Для этого он очистил митохондрии и стал регистрировать поглощение ими кислорода в присутствии янтарной кислоты. Налюбовавшись на это, ученый внес в систему некоторый ингибитор митохондриальной ЭТЦ, в результате чего митохондрии перестали восстанавливать кислород. Добавление в пробирку N,N,N,N-тетраметил-п-фенилендиамин, переносящего электроны на цитохром с, привело к возобновлению поглощения кислорода митохондриями. Какой ингибитор скорее всего использовал Сандро Костичелли:

A) антимицин, блокирующий Q-цикл;

B) цианид, блокирующий цитохром с оксидазу;

C) ротенон, блокирующий NADH дегидрогеназу;

D) аскофуранон, ингибирующий альтернативную терминальную оксидазу.

68. Выберите энергетически невыгодный процесс:

A) транспорт ионов хлора по хлорному каналу;

B) восстановление цитохрома с третьим комплексом митохондриальной ЭТЦ;

C) восстановление NAD+ водой с образованием кислорода;

D) образование ковалентной связи.

69. Ученики 9 класса биологического отделения ЛМШ решили в свободное время исследовать один из белков, закодированных митохондриальным геномом человека. Они поместили кодирующий его ген в специальную плазмиду, которой трансформировали клетки кишечной палочки. К сожалению юных экспериментаторов, белок синтезировался, но почему-то слипался в агрегаты прямо в клетках бактерий. Это было вызвано:

A) отсутствием в белке сигнальной последовательности импорта в митохондрию;

B) отсутствием аппарата сплайсинга в клетке кишечной палочки;

C) высокой гидрофобностью этого белка;

D) невозможностью котрансляционного транспорта белка в ЭПР.

70. Есть мнение, что ядро в процессе эукариогенеза могло возникнуть в ответ на экспансию интронов в геноме, которая была сопряжена с активным горизонтальным переносом генов от симбиотической α-протеобактерии. Возникновение ядра могло помочь минимизировать негативные последствия этого явления, поскольку:

A) ядерная оболочка надежно защищает от переноса ДНК на всех стадиях клеточного цикла;

B) в ядре могут храниться не только кольцевые хромосомы, но и линейные, что предотвращает горизонтальный перенос генов из кольцевого генома митохондрий;

C) в нуклеоплазме такие ионные сила и рН, которые делают невозможными рекомбинацию, необходимую для горизонтального переноса генов;

D) наличие ядра разобщает транскрипцию и трансляцию, позволяя вырезать интроны до связывания мРНК рибосомой.

Предмет: ГЕНЕТИКА (Баймак Т.Ю.)

71. Если ген А расположен в локусе 12 первой хромосомы. У диплоидного организма в G1 интерфазе присутствует:

A) 2 локуса гена А;

B) 4 локуса гена А;

C) 4 аллеля гена А;

D) два гена А.

72. В популяции известно 2 аллеля гена А. У тетраплоидного организма максимально возможное число аллелей:

A) 8;

B) 4;

C) 2;

D) 1.

73. Для растения, у которого спорофит и гаметофит представляют собой отдельные организмы законы Менделя будут выполняться:

A) только для гаметофита;

B) только для спорофита;

C) и для спорофита, и для гаметофита;

D) не будут выполняться вообще.

74. Организм с генотипом АаВвССDDEe, при независимом наследовании и полном доминировании в анализирующем скрещивании дает:

A) пять фенотипических классов потомков в равных количествах;

B) десять фенотипических классов потомков в равных количествах;

C) три фенотипических класса потомков в равных количествах;

D) восемь фенотипических класса потомков в равных количествах.

75. При скрещивании красных и зеленых драконов в первом поколении все потомки были черными. Во втором поколении наблюдалось расщепление 10 красных, 25 черных, и 13 зеленых. Окраска драконов это:

A) моногенный признак с неполным доминированием;

B) моногенный признак с неполной пенетрантностью;

C) полигенный признак с эпистатическим действием генов;

D) полигенный признак с полимерным действием генов.

76. Золотистый пигмент у драконов образуется в процессе двух биохимических реакций.

Бесцветный предшественник пигмента → желтый пигмент → золотистый пигмент.

Первая реакция катализируется ферментом А, вторая ферментом В. У генов, кодирующих эти ферменты есть рецессивные аллели, дающие фермент, который не может катализировать биохимическую реакцию. Чистопородного желтого самца скрестили с двумя белыми самками. Первая самка принесла только желтых потомков, вторая только золотистых. Можно предположить, что драконы имеют следующие генотипы:

A) самка 1 ааВВ, самка 2 аавв, самец ААвв;

B) самка 1 аавв, самка 2 ааВВ, самец ААвв;

C) самка 1 ааВВ, самка 2 аавв, самец ааВВ;

D) самка 1 ааВВ, самка 2 ААвв, самец аавв;

77. При самоопылении растения, имеющего рассеченный лист у 1/16 части потомков листья оказались цельными. Способ наследования данного признака:

A) кумулятивная полимерия;

B) некумулятивная полимерия;

C) комплементарное действие генов;

D) эпистатическое действие генов.

78. Гены А и В находятся в одной хромосоме и между ними произошел кроссинговер. Верно, что в телофазе мейоза I в каждой клетке присутствует:

A) один локус гена А и один локус ген В;

B) два локуса гена А;

C) два локуса гена В;

D) два локуса гена А и два локуса гена В.

79. Гены А и В сцеплены и локализованы в Z-хромосоме.  Верно, что:

A) локусы генов А и В есть как в Z, так и в W хромосоме;

B) дигетерозиготные самцы всегда образуют два типа гамет;

C) дигетерозиготные самки образуют четыре типа гамет при условии кроссинговера между генами;

D) дигетерозиготные самцы образуют четыре типа гамет при условии кроссинговера между генами.

80. В метафазе мейоза I в клетке присутствуют:

A) биваленты;

B) двухроматидные хромосомы;

C) рекомбинантные хромосомы;

D) все перечисленные элементы.

Предмет: Молекулярная Биология (Вьюшков В.С.)

81. Нуклеаза Cas9 – популярный инструмент генной инженерии. Она образует комплекс с так называемой гидовой РНК. Молекула гидовой РНК комплементарно взаимодействует с ДНК-мишенью, направляя таким образом нуклеазу Cas9 (см. рисунок). Для каких последовательностей ДНК точное внесение разрыва окажется невозможным (не удастся точно задать место внесения разрыва):
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A) Первый экзон гена ДНК-полимеразы δ;

B) Теломерная ДНК;

C) Промотор гена рибосомального белка L10;

D) Последний интрон гена тропонина T.

82. Генный нокаут  - один из основных методов изучения функций генов. Он состоит во внесении мутаций, приводящих к нарушению структуры и функции белка, закодированного в исследуемом гене. Рассмотрите таблицу, в которой указаны фенотипы мутантов с нокаутом по генам различных ДНК-полимераз кишечной палочки. Также в таблице указаны некоторые свойства этих ДНК-полимераз. Выберите верные утверждения. 

	Номер мутанта
	Фенотип
	Свойство полимеразы

	1
	Летальная мутация
	Обладает 3’-5’ – экзонуклеазной активностью

	2
	Повышена чувствительность к ультрафиолету
	Обладает 5’-3’ – экзонуклеазной активностью

	3
	Повышена чувствительность к ультрафиолету
	Не обладает 5’-3’ – экзонуклеазной активностью


A) У мутанта 1 нокаутирован ген ДНК-полимеразы III;

B) У мутанта 2 нокаутирован ген ДНК-полимеразы II;

C) У мутанта 3 нокаутирован ген ДНК-полимеразы I;

D) ДНК-полимераза, ген которой нокаутирован у мутанта 1, также обладает 5’-3’ – экзонуклеазной активностью.

83. На рисунке показана структура двух факторов элонгации трансляции бактерий. 
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Выберите верное утверждение:

A) Цифрой 1 отмечен фактор EF-Tu;

B) Цифрой 2 отмечен фактор IF-2;

C) Цифрой 1 отмечен фактор EF-G;

D) Данные белковые факторы связываются с разными участками рибосомы.

84. У бактериофага φX174 регуляция экспрессии достигается за счет комбинации промоторов и терминаторов. На рисунке показана карта генома этого бактериофага. Буквами отмечены гены (открытые рамки считывания). Стрелками отмечены промоторы. Сила всех промоторов одинакова. Буквой Т отмечены терминаторы. Терминация транскрипции на терминаторах этого бактериофага происходит не с абсолютной эффективностью: иногда РНК-полимераза проходит терминатор. Считайте, что вероятность терминации транскрипции на всех терминаторах, кроме Тх, одинакова и равна 50%. Вероятность терминации транскрипции на терминаторе Тх близка к 100%. Для простоты считайте, что количество белка пропорционально количеству его мРНК. [image: image23.png]


 
Выберите верные утверждения:

A) Белка B образуется больше, чем белка А;

B) Белка G образуется больше, чем белка D;

C) Белка H образуется больше, чем белка G;

D) Белка B образуется больше, чем белка K.

85. Секвенирование по Сенгеру – широко используемый метод определения последовательности нуклеотидов ДНК. Для секвенирования проводится 4 параллельные реакции синтеза цепочки ДНК. В каждую реакцию, кроме четырех дезоксирибонуклеозидтрифосфатов, добавляется по одному модифицированному нуклеотиду – 2’,3’-дидезоксирибонуклеозидтрифосфату (ddNTP). Продукты реакции анализируются с помощью электрофореза (см.рисунок). В праймере содержится радиоактивный изотоп, что делает полосы ДНК видимыми при проявке. Определите последовательность нуклеотидов фрагмента ДНК, для которого показан результат секвенирования (на рисунке справа, над каждой дорожкой показано, какой ddNTP использовался в каждой реакции). 
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A) 3’TCACTGCCCGCTTTCCAGTCGGGAAACCTG;

B) 3’GTCCAAAGGGCTGACCTTTCGCCCGTCACT;

C) 3’AGTGACGGGCGAAAGGTCAGCCCTTTGGAC;

D) 5’AGTGACGGGCGAAAGGTCAGCCCTTTGGAC.

86. Перед Вами последовательность аминокислот в определенном белке кишечной палочки: арг-тре-трп-арг-асп-сер. В результате точечной мутации (замена, инсерция или делеция одного нуклеотида) последовательность аминокислот приобрела следующий вид: арг-тре-вал-ала-арг-лей. Определите, что за мутация произошла в данном белке:

A) Делеция гуанина в кодоне, кодирующем триптофан; 

B) Вставка гуанина после кодона, кодирующего треонин;

C) Делеция аденина в кодоне, кодирующем аспарагиновую кислоту;

D) Замена гуанина на аденин в кодоне, кодирующем первый остаток аргинина.

87. Выберите верное утверждение о процессе трансляции у эукариот:

A) При инициации трансляции инициаторная тРНК вначале оказывается в А-сайте рибосомы;

B) Терминация трансляции происходит, когда стоп-кодон оказывается в P-сайте рибосомы;

C) Рибосома движется от 3’-конца к 5’-концу молекулы мРНК;

D) Для инициации трансляции клеточных мРНК необходим кэп.

88. Метод «молекулярных расчесок» используется для определения позиций ориджинов репликации в хромосомах эукариот. В среду к активно делящимся клеткам вносятся нуклеотиды, меченные радиоактивным изотопом (например, 32P). Такие нуклеотиды вносятся на короткое время (кратковременная инкубация с меченным соединением называется пульсом). При этом дается два пульса: сначала в среду добавляется меченный нуклеотид в высокой концентрации, а затем в низкой. После этого из клеток выделяется ДНК, и с помощью специальной техники молекулы ДНК растягиваются на стекле (см. рисунок). Места, в которые включилась радиоактивная метка, проявляются с помощью фотографической пленки. Рассмотрите результат эксперимента по поиску ориджинов репликации (см. нижний рисунок). Kbp – тысячи пар нуклеотидов. Выберите верное утверждение
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A) Участок 1 содержит ориджин репликации;

B) Участок 2 содержит ориджин репликации;

C) Участок 3 содержит ориджин репликации;

D) Результаты данного эксперимента позволяют заключить, что среднее расстояние между ориджинами репликации не превышает 100 тысяч пар нуклеотидов.

89. Венгерские ученые изучали стабильность нуклеосом, содержащих различные варианты гистонов. Их эксперимент состоял в следующем. Они заключали клетки в агар, разрушали мембрану клеток и далее экстрагировали гистоны из хроматина путем повышения концентрации NaCl. Соль ослабляет электростатические взаимодействия между гистонами и между гистонами и ДНК. Затем проводили флуоресцентное иммуноокрашивание оставшихся в ядре гистонов. На микрофотографии показа флуоресценция ядра  клеток, обработанных NaCl и клеток, не обработанных NaCl (control). На графиках показана зависимость флуоресценции ядер от концентрации NaCl для различных вариантов гистонов. Выберите верное утверждение.
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A) Гистоны H3 и H4 легче экстрагируются из хроматина, чем гистоны H2A и H2B;

B) Триметилирование четвертого лизина в гистоне H3 (H3K4me3), скорее всего, связано с активацией экспрессии генов;

C) Триметилирование двадцать седьмого лизина в гистоне H3 (H3K27me3), скорее всего, связано с активацией экспрессии генов;

D) Результат опыта 1 иллюстрирует образование димеров между гистонами H3 и H4.

90. Хромосомные транслокации нередко становятся причиной развития опухолей. Так, транслокация между геном Myc и локусом тяжелой цепи иммуноглобулинов (IGH) часто обнаруживается у пациентов с лимфомой Беркитта, которая развивается из-за неконтролируемого деления предшественников B-клеток. Белок Myc стимулирует деление клеток. Рассмотрите рисунок и предположите механизм развития лимфомы Беркитта у пациентов с транслокацией Myc-IGH. VH, DH, JH – кластеры фрагментов вариабельных фрагментов V, D и J тяжелой цепи иммуноглобулинов. Eμ и Eα – энхансеры локуса тяжелой цепи иммуноглобулинов. μ, δ, γ, α – константные регионы тяжелой цепи. P1, P2, P3 – промоторы гена Myc. Для каждого локуса (Myc на 8й хромосоме, IGH на 14й хромосоме) указано направление к центромере и теломере.  
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:

A) Лимфома Беркитта развивается из-за того, что в результате транслокации ген Myc разрушается и становится нефункциональным;

B) В результате транслокации образуются нефункциональные хромосомы, одна из которых содержит две центромеры, а вторая – две теломеры. Это приводит к нарушениям митоза и развитию опухоли;

C) В результате транслокации ген Myc попадает под контроль энхансеров локуса IGH, активных в предшественниках B-клеток, в результате чего экспрессия гена Myc многократно усиливается;

D) В результате транслокации нарушается регуляция экспрессии иммуноглобулинов, что становится причиной развития опухоли.

Часть B
Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Предмет: БОТАНИКА (Вишницкая О.Н.)
1. Семязачаток цветкового растения состоит из следующих структур: 

1) семяножки;

2) плаценты;

3) зародышевого мешка;

4) перикарпия;

5) завязи.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 2, 3, 4.

2. Изображенное на фото соцветие можно охарактеризовать как: [image: image28.jpg]



1) эбрактеозное;

2) брактеозное; 

3) моноподиальное; 

4) агрегатное;

5) сложное.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3, 4.

3. Лигнифицированная клеточная стенка может образовываться у:

1) проводящих элементов флоэмы;

2) клеток феллемы;

3) проводящих элементов ксилемы;

4) клеток эпидермы;

5) клеток феллогена.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 3, 4, 5.

4. Пояски Каспари хорошо выражены в:

1) эндодерме корневища пырея ползучего;

2) эндодерме корня ириса германского;

3) экзодерме корня пырея ползучего;

4) эндодерме корневища ландыша майского;

5) эндодерме стебля липы сердцелистной.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

5. В составе ксилемы многих цветковых растений преобладают короткие сосуды поскольку:

1) при повреждении одного сосуда из работы выключается лишь небольшая часть проводящей системы;

2) наиболее совершенные сосуды образованы короткими члениками;

3) добавление члеников к функционирующему сосуду невозможно;

4) формированию длинных сосудов препятствует лучевая паренхима;

5) сосуды соединяют только соседние метамеры.

A) 1, 3;

B) 2, 3;

C) 1, 4;

D) 2, 5.

6. В составе ритидома (корки) между перидермами могут находиться ткани:

1) паренхима первичной коры;

2) первичная флоэма;

3) вторичная флоэма;

4) колленхима;

5) склеренхима.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

7. Идиобластами могут быть:

1) склереиды;

2) кристаллоносные клетки;

3) клетки хлоренхимы;

4) трахеиды;

5) клетки-спутницы.

A) только 1;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3;

D) 1, 2.

8. Для листьев однодольных растений НЕ характерны признаки:

1) хаотичное расположение устьиц;

2) расположение устьиц рядами;

3) пучки имеют обкладку;

4) стенки основных эпидермальных клеток извилистые;

5) выраженная главная жилка.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 3;

D) 2, 5.

9. Сложными тканями являются:

1) эпидерма;

2) хлоренхима;

3) флоэма;

4) аэренхима;

5) ксилема.

A) 1, 2, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 2, 3.

10. Выберите верные утверждения:

1) если в стебле пучки прокамбия закладываются только во внутренней части образовательного кольца, то из внешней образуется перицикл;

2) если в стебле пучки прокамбия закладываются только во внутренней части образовательного кольца, то из внешней образуется первичная кора;

3) если в стебле пучки прокамбия закладываются только во внутренней части образовательного кольца, то перицикла в таком стебле нет;

4) перицикл стебля может давать начало боковым побегам;

5) перидерма корня закладывается в перицикле.

A) 1, 5;

B) 2, 4;

C) только 3;

D) 1, 4.

Предмет: Зоология беспозвоночных (Емельяненко В.В.)
11. В жизненном цикле малярийного плазмодия события происходят в следующем порядке:

1) малярийный комар кусает человека;

2) микрогамета сливается с макрогаметой и образует зиготу;

3) шизогония внутри эритроцита и образование новых мерозоитов или гаметоцитов;

4) экзоэритроцитарная шизогония (в гепатоците);

5) спорозоиты выходят из ооцисты.

A) 5, 1, 3, 4, 1, 2;

B) 1, 4, 3, 2, 5;

C) 2, 4, 3, 5, 1;

D) 1, 4, 3, 1, 2, 5.

12. Получили хлоропласты путём вторичного эндосимбиоза предки:

1) красных водорослей;

2) кровяных споровиков;

3) высших растений;

4) бурых водорослей;

5) эвгленовых водорослей.

A) 3, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 5.

13. У гребневиков (по крайней мере, у большинства) присутствуют:

1) клетки-коллобласты;

2) нервная система;

3) стрекающие клетки;

4) ряды пластинок, состоящих из ресничек;

5) мускулатура.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

14. Вторичная полость тела, или целом:

1) может играть роль гидроскелета;

2) выполняет в том числе выделительную функцию;

3) хорошо развита у насекомых;

4) закладывается энтероцельно у кольчатых червей;

5) закладывается телобластически у личинки морской звезды.

A) 2, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 4, 5.

15. Парафилетичной является группа:

1) турбеллярии (Turbellaria - Ресничные черви);

2) полихеты (Polychaeta - Многощетинковые черви);

3) нематоды (Nematoda - Круглые черви);

4) цестоды (Cestoda - Ленточные черви);

5) двустворчатые моллюски (Bivalvia).

A) 1, 2;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) только 1.

Предмет: Зоология позвоночных (Ляпунов А.Н.)
16. Парные конечности имеются у:
1) миноги, акулы, кошки;

2) миноги, миксины;

3) ската, камбалы, ланцетника;

4) вороны, окуня, верблюда;

5) жабы, саламандры, енота.

A) 1, 2;

B) 4, 5;

C) только 2;

D) 3, 4, 5.

17. Какие черты внутренней морфологии свойственны отряду Осетрообразные:
1) трёхкамерное сердце и наличие пилорических отростков;

2) наличие артериального конуса и спирального клапана;

3) наличие парного лёгкого и печени;

4) отсутствие жаберных крышек и наличие хорды во взрослом состоянии;

5) наличие среднего уха и век.

A) только 4;

B) 2, 3, 5;

C) только 2;

D) 1, 4.
18. Какие сочетания признаков характерны для класса  Amphibia:
1) наличие хоан и отсутствие грудной клетки;

2) 1 шейный позвонок и наличие клоаки;

3) 3-х камерное сердце и 1 круг кровообращения;

4) слабо развитый мозжечок и печень, состоящая из нескольких лопастей;

5) наличие евстахиевых труб и 2 круга кровообращения.

A) 1, 2, 3;

B) только 2;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 4, 5.
19. К отряду Воробьинообразные принадлежат следующие семейства:
1) врановые, трясогузковые, сипуховые;

2) хвостатые, тресковые, дроздовые;

3) утиные, ткачиковые, вьюрковые;

4) сорокопутовые, синицевые, ласточковые;

5) стрижиные, воробьиные, славковые.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) только 4;

D) 4, 5.
20. Растут на протяжении всей жизни:
1) резцы у грызунов;

2) клыки у кабанов;

3) хищнические зубы;

4) моляры у хищных;

5) премоляры у парнокопытных.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2;

C) только 1;

D) 4, 5.

Предмет: АНАТОМИЯ И ФИЗИОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕКА (Муртазин А.И.)

21. Варфарин нарушает синтез следующих факторов свёртывания:

1) II;

2) V;

3) VII;

4) IX;

5) X.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

22. Примеры двухнейронных рефлекторных дуг:

1) коленный рефлекс;

2) ахиллов рефлекс;

3) старт-рефлекс;

4) зрачковый рефлекс;

5) шагательный рефлекс.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 4;

D) 5.

23. Объёмная скорость кровотока в большей степени зависит от:

1) вязкости крови;

2) объёма циркулирующей крови;

3) тонуса сосудов резистивного типа;

4) тонуса вен;

5) сократимости сердечной мышцы.

A) 1, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 5.

24. Базальные ядра, оказывающие тормозящее действие:

1) бледный шар;

2) скорлупа;

3) хвостатое ядро;

4) амигдала;

5) внутренняя капсула.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 4.

25. Тела нейронов тонкого и клиновидного пучков лежат в:

1) спинномозговом ганглии;

2) таламусе;

3) мозжечке;

4) продолговатом мозге;

5) сером веществе спинного мозга.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 2, 5;

D) 1, 2, 4.

26. Децеребрационная ригидность возникает при разрыве связей между следующими структурами:

1) вестибулярное ядро Бехтерева;

2) вестибулярное ядро Дейтерса;

3) ядра мозжечка;

4) чёрная субстанция среднего мозга;

5) красное ядро.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 5;

D) 2, 5.

27. Н-холинорецепторы блокирует(-ют):

1) тубокурарин;

2) атропин;

3) бисопролол;

4) тетродотоксин;

5) бензогексоний.

A) 1;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 5;

D) 1, 2.

28. Клетки мозжечка, оказывающие тормозящее воздействие:

1) гранулярные;

2) клетки Гольджи;

3) клетки Пуркинье;

4) корзинчатые;

5) звёздчатые.

A) 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 4, 5.

29. В случае центрального (спастического) пареза при неврологическом обследовании регистрируются:

1) арефлексия;

2) гиперрефлексия;

3) гипотонус;

4) гипертонус;

5) патологические рефлексы.

A) 1, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 2, 4, 5.

30. В фазу изоволюметрического расслабления желудочков:

1) закрываются створчатые клапаны;

2) закрываются полулунные клапаны;

3) выслушивается I тон сердца;

4) выслушивается II тон сердца;

5) на сфигмограмме аорты регистрируется анакрота.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 1, 3.

Предмет: МИКРОБИОЛОГИЯ (Филимонова А.В.)

31. Антимикробные препараты, нарушающие синтез клеточной стенки:

1) аминогликозиды;

2) карбапенемы;

3) макролиды;

4) цефалоспорины;

5) пенициллины.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3  4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 4.

32. Возбудителями герероферментативного молочнокислого брожения являются:

1) Leuconostoc;

2) Streptobacterium;

3) Clostridium;

4) Zymomonas mobilis;

5) E.coli.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2 ,4.

33. Сульфатредуцирующие бактерии:

1) являются фототрофами;

2) облигатные строгие анаэробы;

3) образуют энодоспоры;

4) принадлежат к двум группам бактерий – накапливающим в среде ацетат и полностью окисляющим органические соединения;

5) являются возбудитнлями маслянокислого брожения.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

34. Микроорганизмы, принадлежащие к роду Gluconobacter:

1) накапливают в среде уксусную кислоту;

2) участвуют в цикле азота;

3) по мере исчерпания субстрата окисляют уксусную кислоту до воды и углекислоты;

4) являются ацидофилами;

5) накапливают молекулярную серу в клетках.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 2, 4.

35. К облигатно хемолитоавтотрофным микроорганизмам относятся:

1) ацидофилтные железобактерии;

2) нитрифицирующие бактерии;

3) тионовые бактерии;

4) уксуснокислые бакерии;

5) метилотрофы.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

36. Пигментами фотосинтетического аппарата зеленых бактерий являются:

1) фикобилины;

2) бактериохлорофилл а;

3) бактериохлорофилл g;

4) каротиноиды;

5) бактериохлорофиллы c,d,e.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

37. К представителям семейства Enterobacteriaceae относятся:

1) Staphylococcus;

2) Enterococcus;

3) Escherichia coli;

4) Klebsiella;

5) Yersinia.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

38. Донором электронов для сульфатредуцирующих бактерий служат:

1) лактат;

2) ацетет;

3) формиат;

4) нитрит;

5) вода.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

39. Для нитрифицирующих бактерий характерно:

1) облигатно анаэробное существование;

2) облигатно аэробное существование;

3) экстремальная термофилия;

4) облигатно автотрофное существование;

5) участие в цикле азота.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

40. Общие признаки метеногенов:

1) облигатный анаэробиоз;

2) способность к образованию метана;

3) облигатная патогенность;

4) способность окислять соединения железа;

5) способность образовывать эндоспоры.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

Предмет: БИОХИМИЯ (Катруха В.А.)

41. Какие из представленных ниже органических соединений содержат хиральные атомы углерода:

1)[image: image29.jpg]OH



2) [image: image30.png]O M
H——OH
H——OH

CH,OH



3) [image: image31.png]



4)[image: image32.png]


5)[image: image33.jpg]o)
CHa(CHz)mCHg)J\OH




A) 1, 3, 4;


B) 1, 2, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4.

42. Какая(-ие) из предсталенных пар проекций Фишера являются энантиомерами?
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A) 1, 2, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 3

43. Изомальтоза, образующаяся при расщеплении крахмала с помощью кольцевых формул Хэворта изображается так:
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Какие из утверждений верны:

1) Изомальтоза – это дисахарид;

2) В состав молекулы входит β-D-глюкоза;

3) Изомальтоза является редуцирующим сахаром;

4) Связь между мономерами можно охарактеризовать как α-1,6-гликозидную;

5) В составе молекулы имеется карбоксильная группа.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 3, 4

D) 2, 4, 5.

44. Какие вещества из приведенного списка являются ферментами:

1) Мальтоза;

2) Мальтаза;

3) Рибоза;

4) Дезоксирибоза;

5) Пепсин.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 5;

D) 2, 4, 5.

45. Из приведенного списка названий аминокислот выберите те, которые могут образовывать по три пептидные связи:

1) лизин;

2) аргинин;

3) аспарагин;

4) цистеин;

5) глутаминовая кислота;

A) 1, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 5;

D) 3, 5.

46. Какие из гормонов имеют пептидную природу:

1) соматотропин;

2) адреналин;

3) вазопрессин;

4) прогестерон;

5) тестостерон.

A) 1, 3;

B) 1, 2;

C) 3, 5;

D) 4, 5.

47. Гиалуроновая кислота:

1) является протеогликаном;

2) может связывать большие количества воды;

3) состоит из повторяющихся дисахаридных единиц;

4) способна связывать ионы Na+ и Са2+;

5) расщепляется под действием гиалуронидазы, которая содержится во многих патогенных микроорганизмах.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4, 5

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

48. Выберите верные утверждения касательно природы некоторых соединений углеводной природы:

1) сахароза – восстанавливающий сахар;

2) мальтоза - дисахарид;

3) 3-дезоксирибоза – пентоза, представленная в состав ДНК;

4) гликоген более разветвленный моносахарид, чем крахмал;

5) в растворе глюкоза может существовать в циклической и развернутой формах.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 5. 
49. В молекуле дезоксирибонуклеозидтрифосфата можно встретить связи:

1) ангидридную;

2) эфирную;

3) N-гликозидную;

4) водородную;

5) пептидную.

A) 1, 2, 3;
B) 2, 3, 4;
C) 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.
50. Нуклеиновые кислоты могут образовывать локальные участки четырехцепочечной структуры. На рисунке ниже представлены схема взаимодействия четырех азотистых оснований, а также примеры вторичных структур в которых встречаются тетраспирали. Водородные связи между азотистыми основаниями в данных тетраспиралях образуются благодаря:
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1) образованию комплементарных уотсон-криковских пар;

2) образованию обратных уотсон-криковских пар;

3) взаимодействию по хугстиновскому типу;

4) взаимодействию по арбантному типу.

Предмет: ЦИТОЛОГИЯ (Агапов А.А.)

51. Выберите белки, которые связывают АТР:

1) актин;

2) K+-канал;

3) сукцинат дегидрогеназа;

4) белок MDR;

5) унипортер глюкозы.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 1, 4, 5.

52. Выберите характеристики, уникальные для эукариот:

1) наличие митохондрий;

2) митотическое деление;

3) кодирование белков цитоскелета в геноме;

4) сплайсинг РНК;

5) компактизация ДНК с участием белков гистонов.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 3.

53. К доказательствам существования РНК-мира относятся:

1) обнаружение ископаемых останков примитивных РНК;

2) существование рибозимов;

3) участие различных РНК в трансляции и регуляции экспрессии генов;

4) синтез дезоксирибонуклеотидов из рибонуклеотидов в современных клетках;

5) ничего из перечисленного.

A) 2;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 5.

54. К аргументам вирусной теории происхождения ядра эукариот относят следующие особенности вирусов группы NCLDV:

1) их геном представлен линейными хромосомами;

2) они могут заражать α-протеобактерий;

3) вокруг вирусной ДНК в клетке формируется двойная мембрана;

4) ДНК-полимеразы этих вирусов гомологичны эукариотическим;

5) рибосомы этих вирусов идентичны эукариотическим.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3, 5.

C) 2, 3;

D) 2, 4, 5;

55. Выберите мембраны эукариотической клетки, способные формировать везикулы:

1) внутренняя мембрана митохондрии;

2) мембрана ЭПР;

3) мембрана комплекса Гольджи;

4) мембрана лизосомы;

5) цитоплазматическая мембрана.

A) 2;

B) 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 4, 5.

56. Из изображенных соединений выберите детергенты:
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A) 1, 2, 5;

B) 3, 4;

C) 2, 5;

D) 1, 2, 4.

57. Выберите варианты структуры трансмембранного домена белка:

1) цинковый палец;

2) β-слой из четырех тяжей;

3) α-спираль;

4) β-бочонок;

5) неструктурированная область.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 4.

58. В качестве терминального акцептора электронов в дыхательных ЭТЦ могут использоваться:

1) H2;

2) O2;

3) SO42-;

4) H2S;

5) NO3-.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

59. Представьте, что Вы оцениваете подвижность различных молекул и их комплексов в клетке. Какие структуры клетки кишечного эпителия проявят наименьшую подвижность (проводят в среднем больше 10 минут на одном месте):

1) рибосомы шероховатого ЭПР;

2) актин в микроворсинках;

3) АТР-синтазы во внутренней мембране митохондрий;

4) SRP;

5) белок клаудин, образующий плотные контакты между соседними клетками эпителия.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

60. Существуют морские бактерии, у которых АТР синтезируется в результате работы натриевой АТР-синтазы. У этих бактерий:

1) концентрация Na+ в клетках выше, чем в окружающей среде;

2) в мембране располагается большое количество конститутивно открытых натриевых каналов;

3) в мембране располагаются транспортеры, создающие градиент Na+;

4) закисленная среда обитания;

5) выброс многих соединений происходит в симпорте с Na+.

A) 1, 3, 5;

B) 3;

C) 2, 4;

D) 1, 2, 3, 5.

Предмет: ГЕНЕТИКА (Баймак Т.Ю.)

61. В кодирующей области гена А произошла радикальная однонуклеотидная замена. Верно, что:

1) в результате замены образовался аллель гена А;

2) в результате замены образовался паралог гена А;

3) данная замена произошла в процессе репликации ДНК;

4) данная замена произошла в процессе транскрипции;

5) данная замена привела к смене аминокислоты в молекуле белка.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 2, 3, 5.

62. При половом размножении разнообразие зигот достигается следующими способами:

1) конъюгация и кроссинговер;

2) случайное расхождение хромосом в мейозе;

3) случайная встреча гамет при оплодотворении;

4) одинаковая выживаемость женских и мужских гамет;

5) одинаковая выживаемость зигот.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

63. Экспериментальная панмиктическая популяция образована двумя рецессивными гомозиготами, двумя гетерозиготам и одной доминантной гомозиготой. Ген расположен в аутосоме. После того, как в популяции станет равновесной:

1) частота доминантного аллеля в популяции всегда превышает частоту рецессивного;

2) частота рецессивного аллеля в популяции будет выше, чем доминантного;

3) чаще всего в популяции будут встречаться гетерозиготы;

4) доминантные гомозиготы будут встречаться реже, чем рецессивные;

5) чаще всего в популяции будут встречаться доминантные гомозиготы.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3 ,5;

D) 1, 3, 4.

64. В гаплоидном наборе лисицы обыкновенной (Vulpes vulpes) 17 хромосом. Верно, что:

1) пол у лисиц не зависит от баланса половых хромосом и аутосом;

2) у самок образуется тельце Барра в результате инактивации одной Х-хромосомы;

3) Y-хромосома содержит меньше генов, чем X-хромосома, поэтому между ними не происходит конъюгации;

4) все гены лисиц организованы в 34 группы сцепления;

5) Х-хромосома подвергается кроссинговеру только у самок.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

65. В гаплоидном наборе лисицы обыкновенной (Vulpes vulpes) 17 хромосом. Верно, что:

1) в G2 интерфазу клетки содержат в два раза больше хромосом, чем в G1 интерфазу;

2) редукция числа хромосом происходит в телофазу 1;

3) в профазу 2 мейоза вступают клетки, содержащие 17 хромосом;

4) в анафазу 2 в клетках содержится 34 хромосомы и 34 молекулы ДНК;

5) между первым и вторым делениями мейоза происходит репликация ДНК.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

66. У серебристо-черных лисиц ген R, отвечает за черный окрас, его рецессивный аллель r за коричневый. Рецессивный ген А (агути) дает серебристый оттенок. Доминантный аллель этого гена AY (желтый агути), не дает формироваться черному пигменту и лисицы получаются рыжими. Гетерозиготы AYA имеют промежуточный фенотип и называются сиводушки. Рецессивный аллель v определяет наличие белых «носочков» на лапах. Белые лапы и коричневый мех являются дефектом т.к. снижают коммерческую ценность шкурки. На звероферме от скрещивания сиводушки и серебристо-черного самца имеющих нормально окрашенные лапы родились серебристо-черный самец с белыми лапами и самка-сиводушка с белыми лапами. Верно, что:

1) самец и самка были гетерозиготны по гену белых лап;

2) лисенка-самца можно использовать в анализирующих скрещиваниях для выявления нежелательного аллеля белых лап у самок;

3) лисенка-самку можно использовать в анализирующих скрещиваниях для выявления нежелательного аллеля белых лап у самцов;

4) отсутствие в данном потомстве лисят с коричневым мехом гарантирует отсутствие нежелательного аллеля окраски меха у их родителей;

5) нежелательные аллели окраски меха и белых лап не могут одновременно проявляться у одной особи.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 4, 5.

67. У серебристо-черных лисиц ген R, отвечает за черный окрас, его рецессивный аллель r за коричневый. Белая грузинская окраска у лисиц проявляется в виде небольшого количества мелких пятен («веснушек»), на белом фоне и связана с действием гена WG, летального в гомозиготе. Цвет веснушек определяется генотипом по гену R. От скрещивания чистопородных грузинских лисиц, одна из которых имеет черные, а вторая с коричневые веснушки в F2 можно ожидать:

1) рождения полностью окрашенных коричневых лисят с вероятностью 1/12;

2) рождения коричневых грузинских лисят с вероятностью 2/12;

3) рождения черных грузинских лисят с вероятностью 9/16;

4) рождения полностью окрашенных черных лисят с вероятностью 1/16;

5) меньшего количества лисят в помете по сравнению с полностью окрашенными лисами.

A) 3, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 2, 4, 5.

68. У драконов описан редкий признак изумрудное пламя. Установлено, что признак связан с действием доминантного гаплонедостаточного аллеля с неполной пенетрантностью. Пенетрантность составляет 80% (у 80% обладателей данного генотипа проявляется признак). Верно, что:

1) только 20% чистопородных драконов имеют изумрудное пламя;

2) гетерозиготы имеют изумрудное пламя в 80% случаев;

3) при скрещивании чистопородного дракона с беспородным во втором поколении 20% потомков будут иметь изумрудное пламя;

4) при анализирующем скрещивании чистопородного дракона результат анализа может быть оценен неверно;

5) среди чистопородных драконов 1/5 часть не имеют изумрудного пламени.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

69. У драконов аллель красного пламени доминирует над аллелем желтого. Из экспериментальной равновесной популяции, состоящей из 990 особей с красным пламенем и 10 особей с желтым, изъяли всех обладателей желтого пламени, после чего драконы получили возможность свободно скрещиваться, и популяция вновь пришла в равновесие. Верно, что
1) изъятие особей с желтым пламенем никак не повлияет на соотношение аллелей в популяции;

2) частота встречаемости доминантного аллеля увеличится приблизительно на 1%;

3) в данной популяции больше не будут появляться особи с желтым пламенем;

4) при свободном скрещивании вероятность получить потомка с желтым пламенем от гетерозиготной самки в данной популяции составит менее 5%;

5) среди изъятых особей нет обладателей аллеля красного пламени.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 2, 3 ,5;

D) 1, 3, 5.

70. У драконов выявлено две формы карликовости, связанные с рецессивными мутациями в разных неаллельных генах. Верно, что:

1) при скрещивании представителей с разными формами карликовости потомки будут иметь нормальный размер;

2) при скрещивании представителей с разными формами карликовости потомки будут карликовыми;

3) во втором поколении гибридов соотношение карликовых и нормальных особей составит 7 : 9;

4) во втором поколении гибридов соотношение карликовых и нормальных особей будет 1 : 1;

5) при анализирующем скрещивании дигетерозиготной  по генам карлковости самки соотношение карликовых потомков к нормальным будет 3 : 1.

A) 2, 3, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

Предмет: Молекулярная Биология (Вьюшков В.С.)

71. Выберите верные утверждения о процессе репликации:

1) Репликативная вилка асимметрична – одна из цепочек растет непрерывно (лидирующая), а вторая синтезируется фрагментами (запаздывающая);

2) Синтез каждого фрагмента Оказаки начинается с синтеза РНК-праймера;

3) Скользящий зажим – белок, который удерживает праймазу на ДНК;

4) ДНК-топоизомеразы релаксируют отрицательные супервитки перед репликативной вилкой;

5) ДНК полимеразы способны исправлять свои ошибки с помощью 5’-3’ – экзонуклеазной активности.

A) 1, 2;

B) 3, 4, 5;

C) 1,2,4;

D) Все ответы верны.

72. К матричным синтезам в клетке относятся:
1) Репликация; 

2) Транскрипция;

3) Трансляция;

4) Синтез жирных кислот;

5) Удлинение теломер.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 5;

D) все перечисленные ответы.

73. Белок DnaA играет ключевую роль в инициации репликации у кишечной палочки. Этот белок связывается с ориджином репликации (oriC) только когда образует комплекс с АТФ. DnaA способен гидролизовать связанную молекулу АТФ. В комплексе с АДФ DnaA не способен связываться с ориджином. Существуют различные механизмы регуляции активности DnaA. Так, участок ДНК, называемый datA, связывается с DnaA и стимулирует гидролиз АТФ. Напротив, связывание с последовательностями DARS1 и DARS2 ускоряет обмен связанной с DnaA молекулы АДФ на АТФ. Белок Hda связывается со скользящим зажимом (clamp) и стимулирует гидролиз молекулы АТФ в DnaA. Выберите верные утверждения
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1) Делеция последовательности DARS1 увеличит частоту инициации репликации ДНК;

2) Делеция последовательности datA увеличит частоту инициации репликации ДНК;

3) Повторная инициация репликации невозможна, пока репликативная вилка не уйдет от ориджина репликации;

4) Белок SeqA конкурирует с DnaA за связывание с ориджином.

5) Количество белка DnaA регулируется по принципу отрицательной обратной связи. 

A) 1, 3, 5;

B) 2 и 3;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4.

74. Выберите верные утверждения о процессе транскрипции у прокариот:

1) Для инициации транскрипции необходим сигма-фактор;

2) Растущий конец молекулы РНК – 5’;

3) Кор-фермент РНК-полимеразы состоит из пяти субъединиц;

4) Транскрипция сопряжена с трансляцией в пространстве и во времени;

5) Субстраты реакции полимеризации - дезоксирибонуклеозидтрифосфаты.

A) 1, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) Все ответы верны.

75. На рисунке показана структура рибопереключателя в мРНК гена thiM кишечной палочки. Пунктиром показано образование спирали между участками P8 и P8*. При связывании тиаминпирофосфтата (TPP) структура рибопереключателя изменяется. SD – последовательность Шайна-Дальгарно.
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Выберите верные утверждения:

1) Скорее всего, ген thiM кодирует фермент, участвующий в биосинтезе тиаминпирофосфата;

2) Связывание TPP с рибопереключателем запускает трансляцию мРНК thiM;

3) Делеция участка P8 приведет к тому, что трансляция мРНК thiM не будет зависеть от присутствия TPP;

4) Данный рибопереключатель регулирует экспрессию на стадии транскрипции;

5) Делеция шпильки, включающей участок P8 и последовательность SD, усилит экспрессию гена thiM.

A) Только 1;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3.

76. Выберите верные утверждения о процессе сплайсинга:

1) Интрон – некодирующая последовательность, которая не содержит никаких функционально важных участков;

2) Существуют интроны, которые вырезаются без участия сплайсосомы;

3) Как правило, интроны в геноме человека заметно короче экзонов;

4) Сплайсосома вырезает интрон в виде лассо;

5) При альтернативном сплайсинге возможна смена последовательности экзонов (например, первый и второй экзоны меняются местами).

A) Все ответы верны;

B) 1, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 4, 5.

77. На рисунке показана последовательность событий (сигнальный каскад), приводящий к образованию молекулы ppGpp (гуанозин тетрафосфат). Фермент RelA связан с рибосомой и синтезирует ppGpp, когда на рибосому приходят «незаряженные» тРНК (свободные от аминокислот). ppGpp регулирует экспрессию генов рРНК. Выберите верные утверждения.
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1) Описанная схема регуляции позволяет клетке переждать стрессовое воздействие – дефицит питательных веществ;

2) ppGpp подавляет транскрипцию генов рРНК;

3) ppGpp образуется из GTP (или GDP) и фосфатов от ATP;

4) ppGpp связывается с РНК-полимеразой II;

5) ppGpp активирует транскрипцию генов тРНК.

A) 1, 2, 3;

B) Только 1;

C) 2, 3, 5;

D) Все ответы верны.

78. Выберите верные утверждения о процессе сплайсинга:

1) Интрон – некодирующая последовательность, которая не содержит никаких функционально важных участков;

2) Существуют интроны, которые вырезаются без участия сплайсосомы;

3) Как правило, интроны в геноме человека заметно короче экзонов;

4) Сплайсосома вырезает интрон в виде лассо;

5) При альтернативном сплайсинге возможна смена последовательности экзонов (например, первый и второй экзоны меняются местами).

A) Все ответы верны;

B) 1, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 4, 5.

79. Российские ученые исследовали процесс сворачивания белка. Они осуществляли синтез люциферазы in vitro, добавляя к клеточному экстракту мРНК люциферазы. Клеточный экстракт содержал все необходимые для трансляции компоненты. Кроме того, они осуществляли трансляцию удлиненных форм люциферазы (к 3’-концу мРНК люциферазы добавлялись дополнительные триплеты). Во всех используемых для трансляции мРНК на конце отсутствовали стоп-кодоны, в результате чего синтезируемый белок оставался связанным с рибосомой. Далее ученые измеряли активность люциферазы, связанной с рибосомами (см. график). По оси абсцисс отложено число дополнительных аминокислот. Известно, что активный центр люциферазы закодирован неподалеку от C-конца фермента. Выберите верные утверждения

[image: image40]
1) Результаты эксперимента позволяют заключить, что фолдинг (сворачивание) белка осуществляется котрансляционно (то есть идет одновременно с трансляцией, пока белок еще связан с рибосомой);

2) Для формирования активного центра люциферазы C-конец этого фермента должен выйти из канала рибосомы;

3) Об активности люциферазы судили по интенсивности свечения реакционной смеси;

4) Активность люциферазы, содержащей 50 дополнительных аминокислот, скорее всего была бы сильно выше активности люциферазы, содержащей 40 аминокислот;

5) Добавление дополнительных триплетов не к 3’-концу, а к 5’-концу мРНК люциферазы (после старт-кодона), скорее всего не повлияло бы на результаты эксперимента.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 5;

D) Все ответы верны.

80. [image: image42.png]m\ N
—
=

——————
: q, ~




На электронно-микроскопической фотографии — процесс экспрессии оперона длиной 3,6 тыс. п. н., кодирующего 3 разных белка. Рассмотрите фотографию и сделайте правильные выводы: 

1) Рибосома А осуществляет синтез такого же белка, что и рибосома В;

2) Участок Х является некодирующим;

3) Большая стрелка указывает направление транскрипции;

4) Маленькая стрелка указывает на кэп;

5) На данной картинке имеются как минимум 9 3’-концов РНК.

A) Только 1;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 5.
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